



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Jueves, 25 de agosto de 1938

Núm. 258

«HEMOS APRENDIDO QUE SIN UNA ALTA MORAL NO SE HACE NI SE GANA LA GUERRA».

(Negrín).

## Frente al reforzamiento de la invasión, el refuerzo de nuestra resistencia

**B**URGOS ha contestado a Inglaterra acerca del plan de retirada de combatientes extranjeros. Y esto lo ha hecho después de un silencio prolongado, a instancias reiteradas del Gobierno británico y cuando, al parecer de Berlín y Roma, éstos habían logrado objetivos que se propusieron al aplazar la respuesta.

La contestación fascista es estimada en Londres y París, y así es en realidad, una rotunda negativa en todos los puntos que fueron sometidos a Burgos y al Gobierno legal de la República por el Comité de Londres. Es preciso no olvidar que ese plan fue aprobado con los votos de Alemania e Italia y que los verdugos de esos mismos países son quienes ahora han exigido a Franco que rechazara el plan. Es esto la continuación del juego que vienen practicando desde el comienzo de la invasión de España: hacer interminables las discusiones diplomáticas, aprobar acuerdos en una situación peligrosa, sacar todos los beneficios de ellos e incumplir absolutamente todas las obligaciones a que los mismos les comprometan.

Con el retraso en contestar a Inglaterra, los dictadores de Berlín y Roma han tratado de ganar tiempo, con lo cual podían enviar a España nuevos contingentes de tropas y de material de guerra. Que así ha sido lo demuestran las declaraciones de Ciano al embajador de la Gran Bretaña en Roma, quien apenas han pretendido disimular estos envíos. El fascismo proclama ya oficialmente la existencia de Cuerpos expedicionarios en nuestro país y el envío constante de nuevos elementos destinados a aquellos para que cumplan su misión.

Uno de los puntos del plan a los cuales se opone una reserva que equivale a un no terminante es el referente a la proporcionalidad de los combatientes extranjeros a retirar.

Frente a la proporcionalidad, hablan los invasores—a través de sus testarferos—de igualdad en el número. Con esto proclaman

### Los que ayudan a España

**BARCELONA, 25 (2, m.).**—Jorge Wilson, secretario adjunto de la C. G. T., de Francia se ha entrevistado con la Directora de 1.ª Enseñanza para darle cuenta de la labor que se está realizando para intensificar la salida de niños al extranjero. *Febus.*

ante el mundo el volumen que ha alcanzado la invasión de España, dando a entender descaradamente que decenas de miles de extranjeros pisotean actualmente nuestro suelo, se apoderan de nuestras riquezas, utilizan a los españoles como carne de cañón para sus aventuras criminales y hacen de cada palmo de terreno conquistado un fortín contra las clemencias europeas y contra la paz general.

Los términos en que va concebida la respuesta fascista y la contestación de Ciano han alarmando a la opinión—no nos referimos a quienes siempre estuvieron a nuestro lado de Francia e Inglaterra. Efectivamente, estos hechos encierran una gravedad inusitada. Pero en sus manos tienen el remedio. Si quieren con

(Viene de la página anterior)

“La unidad de socialistas y comunistas no debe romperse jamás. Si, por desgracia para la República y para el pueblo, los dos grandes partidos de la clase obrera llegaran a desunirse, el fascismo operaría con enorme facilidad, porque lo haría contra unas fuerzas políticas faltas de cohesión, que gastarían sus energías en luchas intestinas. La unidad de socialistas y comunistas será siempre, pues, la garantía de una firme política de guerra, y de la victoria”.—JOSE DIAZ

## La huelga de los portuarios de Marsella se extiende a todos los puertos del Mediterráneo

**MARSELLA, 25 (1 m.).**—Esta mañana ha producido cierta emoción la noticia de que los obreros del puerto de Marsella piensan extender el conflicto a los puertos de Córcega, Argelia, Túnez y Marruecos. En algunos de ellos los obreros se negaron el domingo a trabajar horas suplementarias. *Febus.*

**MARSELLA, 25 (2, m.).**—Después de una comunicación telefónica sostenida con los Delegados de las organizaciones portuarias que se encuentran en París, los obreros cargadores han dado cuenta de la extensión del movimiento en todos los puertos franceses del Mediterráneo.

En efecto, los portuarios de Ajaccio y Argel han anunciado ya que adheriríanse en principio a la huelga de Marsella, han acordado no trabajar horas extraordinarias, ni en domingo, por beneficiar únicamente a los patronos y perjudicar en cambio, la prolongación de la jornada, a los obreros parados. *Febus.*

## En el 50 aniversario del Partido Socialista

Continúa la Federación Provincial Socialista celebrando actos de eliración y propaganda con motivo de cumplirse el 50 aniversario de la fundación del Partido Socialista.

El martes fue radiado un acto en el que intervino el camarada Henche, Alcalde de Madrid.

Por no tener conocimiento oportunamente de la celebración del expresado acto, no nos ha sido posible hacer la información correspondiente, lo que supone una contrariedad para nosotros, ya que es nuestro deseo el poder contribuir, en lo posible, a colaborar en la obra que está realizando el Partido hermano con motivo de su cincuentenario.

\*\*\*

Ayer, en la Casa del Pueblo, tuvo lugar otro acto con la intervención de varios compañeros de Madrid, del cual daremos información en nuestro número de mañana, ya que hoy no nos es posible hacerlo por la hora avanzada en que se celebró.



## Felicitación al Ejército del Ebro

**BARCELONA, 24.**—El ministro de Estado, acompañado del general Rojo, ha visitado las fuerzas del Ejército del Ebro, durante su actuación como ministro de Defensa, para felicitarlas por su brillante acción en el cruce del río.

El teniente coronel Modesto contestó al discurso que pronunció el Ministro de Estado.

## La batalla de la recolección

La unidad vence todos los obstáculos y quiebra los manejos de la “quinta columna”.

Por José Silva

**L**A movilización de las quintas para dotar de reservas necesarias a nuestro Ejército y para crear batallones de fortificación dejó el campo sin los brazos suficientes para hacer frente a la recolección. De otra parte, la cosecha no esperaba. Hay que recogerla en un tiempo determinado, pasado el cual el grano se queda en el campo, se pierde.

Tal era la perspectiva que se ofrecía en vísperas de empezar la recolección. Esta perspectiva deplorada hizo mella en el ánimo de algunos antifascistas, que no velan sólo a la situación y pensaban, aterrados, que se perdería la mayor parte de la cosecha por falta de capacidad para recogerla toda.

Quiénes así pensaban, dejándose ganar por el pesimismo, perdían de vista algo sustancial para llevar adelante, hasta la victoria, la lucha contra los invasores: la potencia enorme del pueblo español, sus reservas inagotables de energía para hacer frente a todas las dificultades. Se olvidaban de las gloriosas páginas escritas en estos dos años de guerra en la historia de nuestro pueblo, por el espíritu de sacrificio, por la abnegación de las grandes masas laboriosas. Tener fe en la capacidad creadora del pueblo, movilizarlo y enardecerlo para la lucha por la cosecha, era el factor fundamental para ganar la gran batalla de la recolección.

A conseguir esto, a hacer comprender la importancia de la recolección a las masas del campo, a despertar el entusiasmo y poner en actividad a todas las personas útiles de los pueblos dirigió sus esfuerzos el Gobierno de unión nacional a través del Ministerio de Agricultura. Dictó disposiciones, movilizó todos sus órganos, llamó a una colaboración directa a las organizaciones sindicales, solicitó la ayuda del Frente Popular en todas las provincias, arregló y puso en marcha la maquinaria, concedió créditos, dispuso una sobre-

alimentación para los trabajadores, y con las brigadas de movilizados creadas por el Ministerio de Defensa, la batalla de la recolección comenzó con los mejores auspicios y se desarrolla con éxito. En la mayoría de las provincias ya no existe problema de recolección, y en que las de mayor volumen cerealista (Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Toledo), está vencida la parte fundamental.

¿Cómo ha sido posible lograr (Pasa a la página siguiente)

## ESTAMPA

**Proselitismo** Son duros y difíciles los tiempos que corren para el pueblo español. Los pavores de la guerra, las alternancias de la lucha, si bien es cierto que en los de arraigada fe antifascista exaltan el espíritu de combatividad y de lucha hasta triunfos o morir, en los elementos tibios o vacilantes producen una angustia terrible, no por el fin que la contienda tenga, sino porque no saben a qué lado han de adular para seguir su vida acomodaticia.

Los que carecen de convicciones, o los que adoptaron una postura oportunista, falta de orientación clara y de firmeza, no ocultan su enemiga a quienes, más decididos y energicos en su actuación, dan a la lucha la tónica de la energía y del sacrificio, con el ejemplo constante de abnegación. Y así, se da el contraste de que con ironías, unas veces, y con palabras claras, otras, se moteja con la frase de «proselitistas», dando un sentido despectivo, a quienes son un magnifico exponente, por su austeridad y su firmeza, de lo que deben ser los hombres en la vida política de nuestro país y del mundo entero.

## LA OBRA DEL FASCISMO

400 muertos y 1.000 heridos ha sufrido Alicante desde Mayo

**MADRID, 24.**—Se sabe que durante la estancia en Alicante de la comisión legesa de encuesta sobre bombardeos aéreos, aquella hizo desprecintar los vagones de la Estación del Norte, que abiertos demostraron que no contenían material de guerra, sino únicamente productos alimenticios.

El Gobernador expuso a los comisionados que desde fin de Mayo Alicante ha sufrido 50 bombas, cayendo en la ciudad 1.400 bombas que produjeron 400 muertos y más de 1.000 heridos.

En el momento en que la comisión abandonaba Alicante, tuvo lugar un nuevo bombardeo de la ciudad.

# VIVA LA HEROICA AVIACION REPUBLICANA!

## ¡¡33 aviones extranjeros derribados!!

### LOS INVASORES ACUSAN SU QUEBRANTO EN EL EBRO

En Extremadura avanzan nuestras tropas

#### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Las fuerzas al servicio de la invasión, en las que comienza a hacerse patente el enorme castigo que sufren en su contraofensiva, han atacado hoy nuestras posiciones de Partido de Saljuanas y valle de Viadir, el norte de Corbera, siendo totalmente rechazados.

EXTREMADURA.—Ha sido conquistado por las tropas españolas el vértice Verdeja, en la zona de Peñalsordo.

En el sector de Monterrubio, nuestras fuerzas avanzaron, rebasando la estación del Zújar y llegaron hasta La Alcantarilla, obligando a replantearse a las tropas al servicio de la invasión, que sufren muchas bajas. Se han capturado prisioneros, recogiendo además material de guerra.

En los demás frentes, sin novedad.

#### AVIACION

La jornada de ayer continuó un nuevo y magnífico triunfo de la aviación republicana, que, una vez más, con insuperable pericia y heroísmo ha infligido una severa derrota a los aparatos de la invasión, muy superiores en número.

En la agresión que los aviones extranjeros llevaron a cabo contra diversas localidades de la zona norte de Cataluña, los aviadores republicanos alcanzaron a un trimotor «Junker» y un bimotor «Savoia», que cayeron incendiados al mar.

En el sector de operaciones del Ebro, se entablaron durante la jornada varios combates. En el primero, veinte cazas propios atacaron a treinta y seis «Fiat» que intentaban ametrallar nuestros aviones de bombardeo, atrayéndolos a las líneas republicanas. Como ya se consignaba en el parte de ayer, fueron derribados once «Fiat», sin baja alguna por nuestra parte. Un «Meisserschmidt», que intentó impedir un bombardeo de los aviones republicanos, fue abatido por el fuego de ametralladora de los mismos, cayendo en barrena en las líneas facciosas.

En las últimas horas de la tarde, 29 cazas propios que patrullaban por el frente, encontraron a 36 «Fiat» y 12 «Meisserschmidt», con los que entablaron combate. Después de sufrir la pérdida de seis de sus aparatos, los pilotos italianos abandonaron en la lucha a los cazas alemanes, que fueron perseguidos, reforzados con doce trimotores y quince «Meisserschmidt» más. Diez cazas reforzaron a los aviones republicanos, que consiguieron abatir, además de los «Fiat» consignados, un «Meisserschmidt». Uno de los pilotos italianos de los aparatos derribados, cayó en nuestras líneas y fue capturado. En este combate perdimos dos cazas, resultando ileso uno de los pilotos que se arrojó en paracaídas.

Durante la noche la aviación extranjera procedente de Mallorca, agredió Vallcarca, Villanueva, San Vicente y Amatilla, donde arrojó seis bombas incendiarias sobre un hospital, que causaron destrozos en la fachada de este edificio, sin originar, afortunadamente, víctimas. Nuestros aviones abatieron dos de los aviones italianos, que cayeron en barrena en vuelos en llamas, al mar.

En el frente del Ebro ha proseguido hoy la enconada y victoriosa lucha de la aviación republicana contra los aparatos de la invasión, que sufrió la pérdida de diez «Fiat», capturándose a dos pilotos italianos que cayeron en nuestras líneas, uno de ellos ileso y el otro gravemente herido. Nosotros perdimos cuatro aparatos. Uno de los aviadores españoles que se arrojó en paracaídas, fue agredido y muerto por los pilotos extranjeros, que dispararon contra él sus ametralladoras cuando descendía inermemente.

Las jornadas de ayer y hoy arrojan, pues, el siguiente balance: Veintisiete «Fiat», dos «Meisserschmidt», dos «Savoia 81», un trimotor «Junker» y un bimotor. Total TREINTA Y TRES aparatos derribados a los invasores. Pérdidas nuestras: seis cazas.

#### NOTAS Y CONVOCATORIAS

CASA DEL EJERCITO.—EMISION DE PROPAGANDA.—En la emisión semanal de propaganda radiada de la Casa del Ejército Popular correspondiente a esta noche se interpretará el reportaje escénico en un acto «Espías», original de Parra y Delgado, interviniendo en la emisión el gran divo de la jota aragonesa Tomás Marco, la estrella de la canción Pequeña Linera, que cantará varios tangos, y la orquesta con un selecto programa.

CONSEJO PROVINCIAL.—Hoy, a las cinco de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Comisión permanente de este Consejo.

#### Chamberlain y Halifax estudian...

LONDRES, 25 (2 m.).—Han vuelto a reunirse los señores Chamberlain, Halifax y John Simon, para estudiar el panorama internacional y especialmente la cuestión que plantea la contestación de los facciosos. *Febus.*

#### Toma de posesión

BARCELONA, 25 (2 m.).—El Ministro sin cartera, don Tomás Barberá, ha tomado posesión de su cargo. *Febus.*

### Frente al reformismo de la invasión...

(Viene de la página anterior)

Continuar la política de no intervención, pero quitando a ésta su carácter unilateral, obliguen a cumplir el plan aprobado en Londres al fascismo. Y como primer medio de presión, procedan a abrir la frontera con nuestra zona. Si, por el contrario, consideran que la política de no intervención ha fracasado, y ven como única solución la vuelta al Derecho Internacional, haganlo en buena hora. Pero como medida inmediata, la frontera pirenaica con la República debe quedar libre. Estos son caminos que les es dado seguir a París y Londres si quieren defender la paz y sus intereses.

El pueblo español sigue teniendo en sus manos el arma principal para impedir el fracaso de la invasión y de los planes de sus enemigos: la resistencia armada, como actualmente se hace en los sectores del Ebro, desgasta a los intervencionistas, les obliga a descubrirse cada vez más, y levanta la adhesión más fervorosa de todos los pueblos hacia la República y hacia la España que no quiere coher bajo el yugo del extranjero. Esta es la mejor contestación que nuestro país da a una respuesta pil y a unas declaraciones odiosas.

#### Chamberlain vive feliz

LONDRES, 25 (2 m.).—Chamberlain ha salido esta tarde de Londres, para pasar algunos días de vacaciones en el sur de Inglaterra. Durante su ausencia permanecerá en estrecho contacto con sus principales colaboradores. *Febus.*

### La batalla de la recolección

(Viene de la página anterior)

Este resultado faltando más de la mitad de brazos, no habiendo máquinas suficientes para sustituirlos, estancando las hoces para las brigadas de ayuda, etc?

Por la concentración y unidad de toda la retaguardia y de ésta con el Ejército; por la penetración y unidad de las masas campesinas, epardecidas y empujadas al trabajo por la actividad de las autoridades y de todos los organismos que integran el Frente Popular. La política de conjunto de los órganos del Ministerio de Agricultura, autoridades gubernativas, partidos y organizaciones sindicales del Frente Popular hizo vibrar a la población campesina y la puso en movimiento para la recolección. Es preciso destacar en primer término el papel fundamental que en la recolección de la cosecha ha jugado la mujer, para quien pedimos el pago de sus sacrificios, mejorando sus condiciones de vida, dándole el salario que corresponde a su aportación esencialísima. Mujeres y millones de mujeres firmaron en las brigadas de segadoras en todas las provincias,

### LA UNION DE SINDICATOS FRANCESES CONDENA LA ACTITUD DE DALADIER

(Viene de la página anterior)

PARIS, 24.—La Unión de Sindicatos ha celebrado una reunión para examinar las consecuencias del discurso de Daladier.

Condenó la actitud de éste contra la ley de cuarenta horas, y el acuerdo dice también, que millones de obreros han sido despedidos de importantes empresas. Otros trabajos por imposición de las empresas solo 30 o 35 horas semanales.

Terminan haciendo un llamamiento a los obreros para que estén vigilantes y dispuestos a responder unánimemente a las decisiones que adopte la C. G. T.

### Un accidente de aviación produce la destrucción de una fábrica

TOKIO, 25 (2 m.).—Esta mañana cuando realizaban vuelos de defensa sobre Tokio varios aviones, dos de ellos chocaron y se estrellaron contra una fábrica de municiones. Los motores y depósitos de gasolina de los aparatos hicieron explosión y el fuego se propagó rápidamente a las dependencias de la fábrica, de la que quedaron destruidos cuatro pabellones. El incendio provocó en la fábrica varias explosiones, a consecuencia de las cuales resultaron 3 obreros muertos, 8 gravísimos y 180 graves. De los 10 tripulantes de los aviones, 3 patecieron carbonizados, uno, que se arrojó en paracaídas, se estrelló contra el suelo por no haberse abierto el paracaídas, y los otros seis sufren graves heridas. *Febus.*

#### Consejo Municipal

ACLARACION

Como aclaración al anuncio publicado por esta Alcaldía con fecha 23 del actual, convocando a los vecinos de esta capital y su término, y evacuados y refugiados residentes en este término municipal que se encuentren en la edad hasta 45 años, pongo en conocimiento de todos ellos que no se trata de movilización ni concentración de ninguna clase, si no exclusivamente para efectos estadísticos con el fin de conocer el número de individuos de dichas edades que se encuentran en este término para relacionarlos y legalizar su situación.

Al propio tiempo hago saber a todos los familiares de aquellos que se encuentren prestando servicios como voluntarios o se hallen incorporados en fortificaciones como procedentes del Ramo de la Construcción, se presenten en el Negociado de Quintas de este Consejo Municipal para legalizar la situación de éstos.

Insisto en que esta convocatoria es puramente para la formación de una estadística de carácter militar, pero no de movilización y menos de concentración.

Hago pública esta aclaración con objeto de evitar interpretaciones equivocadas, que los ciudadanos sabrán comprender.

A las 24, 24 agosto de 1938.—EL ALCALDE.

#### Extraordinario de «El Socialista»

BARCELONA, 25 (2 m.).—La edición de Barcelona de «El Socialista» ha publicado hoy el extraordinario convocado por la Ejecutiva, en conmemoración del 50 aniversario. Consta de 16 páginas. Inserta trabajos de Intelecto Prieto, titulado «La lucha del Partido Socialista en la política española»; Añez, jefe de la minoría laborista en el Parlamento inglés; Vanderveide, ex-Presidente del G. B. belga; Manide de la Torre; Gabriel M. rón, y del último Secretario que fue de la Juventud Socialista madrileña, Martín López, que dedicó un recuerdo. *Febus.*

#### Acuerdos del Partido Radical Socialista francés

PARIS, 25 (2 m.).—A última hora de la tarde se ha reunido la Ejecutiva del Partido Radical Socialista, bajo la presidencia de Daladier. El Comité aprobó por unanimidad las directrices señaladas por Daladier en su discurso del domingo. En el momento de facilitado sobre lo tratado en la reunión, se manifestó que debían resolverse todos los temas sociales, haciéndoles compatibles con las actuales necesidades de la nación, y se hacen consideraciones respecto a la jornada de 40 horas, para llegar a la conclusión de que debe modificarse, teniendo en cuenta el gran número de países que intensifican la producción, preparándola para la guerra. *Febus.*

#### J.S.U. Grupo «Antonio Carboneras»

Por la presente se cita a los compañeros pertenecientes a este Grupo, para la reunión que tendrá lugar el día 25 del actual, a las ocho y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Paseo de la República, núm. 8.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se urge la puntual asistencia.

Por el Comité,  
El Secretario de Organización.

CAMARADA  
los y propaga este periódico